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ВСТУП 

 

  Характерною особливістю сучасної лінгвістики є дослідження мови в 

тісному зв'язку з людиною, її свідомістю, пізнанням навколишньої дійсності і 

практичною діяльністю. Тому на перший план висувається вивчення мови з 

урахуванням мовної особистості. У зв'язку з цим виявляється особлива 

значущість проблеми співвідношення мови і мислення, яка вирішується у 

сучасній лінгвістиці в статусі когнітивного концептологічного напрямку, 

який передбачає виявлення основних закономірностей утворення 

абстрактних концептів, що мають репрезентацію у семантичних просторах 

різних мов. Відомо, що знання людей про об'єктивну дійсність організовані у 

вигляді концептів, абстрактних ментальних структур, що відображають різні 

сфери діяльності людини.  

Людина мислить концептами, комбінуючи їх, формуючи нові концепти 

в ході мислення. Тому концепт розуміється як глобальна розумова одиниця, 

що представляє собою квант структурованого знання. Введення терміну 

«концепт» в категоріальний апарат лінгвістичної науки було зумовлено 

зміною наукової парадигми гуманітарного знання на антропоцентричну. 

Народ як носій мови, культури, звичаїв, традицій творить свою 

специфічну національну мовну картину світу. Вивчення природи значення 

слів, взаємовідносин між мовою і мисленням, тобто між концептами та 

їхніми матеріалізованими у слові дефініціями, завжди цікавили лінгвістів. 

Мовна картина світу кожного етносу є унікальна, відрізняється від інших і 

концептуальними зонами, і їхнім лексико-семантичним наповненням.  

У мовно-когнітивній картині різних народів поняття ОСВІТА 

розуміється по-різному, має різні пріоритети та сфери функціонування. 

Проблематика досліджень сфери ОСВІТА цікавить мовознавців, педагогів, 

культурологів, про що свідчать чисельні роботи науковців багатовекторного 

спрямування (С. Ганаби, О. Дзюбенко, Н. Костенко та ін.).  
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Таким чином, актуальність роботи зумовлена спрямованістю 

сучасного мовознавства на вивчення лінгвокультурних феноменів, потребою 

осмислення різних аспектів мовних процесів через концептуальне 

світобачення носіїв мови, а також важливістю концепту EDUCATION, яка 

відіграє значну роль у репрезентації та осмисленні реалій сучасного 

суспільства, британського зокрема. 

Мета роботи – проаналізувати номінативну складову концепту 

EDUCATION в мовній картині світу носіїв англійської мови.  

Поставлена мета передбачає вирішення таких завдань:  

- здійснити аналітичний огляд основних напрямів лінгвокогнітивного 

осмислення поняття «концепт» в сучасній лінгвістиці та його співвідношення 

із суміжними термінами;  

- висвітлити теоретико-методологічні засади дослідження концептуальної 

природи мовної одиниці; 

- окреслити параметри розрізнення понять «мовна картина світу» і 

«концептуальна картина світу» ; 

- сформулювати методологічні засади аналізу концепту EDUCATION з 

позицій національно-маркованого аспекту;  

- визначити компонентний склад концепту EDUCATION в національно-

мовній картині світу;  

- змоделювати концепту EDUCATION в НМКС носіїв англійської на основі 

корпусної вибірки; 

- виявити національно-марковані концептуальні ознаки лінгвальних 

актуалізаторів концепту EDUCATION;  

Об’єктом дослідження є концепт EDUCATION в англійській мові в 

національно-мовній картині світу. 

Предмет дослідження – структура концепту EDUCATION в 

англійській мові, реалізація його лінгвокогнітивних параметрів у 

національно-мовній картині світу носіїв англійської мовної картини світу  
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 Джерельною базою дослідження стали словники англійської мови, 

корпус англійської мови – The British National Corpus, довідники та 

енциклопедії  для виявлення та верифікації мовних одиниць-актуалізаторів 

концептосфери ОСВІТА в НМКС носіїв англійської.  

Матеріал дослідження. Для моделювання концепту EDUCATION в 

НМКС носіїв англійської шляхом суцільної вибірки була відібрана 471-на 

номінативна одиниця. 

Методи дослідження. Для виконання цих завдань на різних етапах 

дослідження використовувались такі методи та прийоми лінгвістичного 

аналізу: гіпотеко-дедуктивний метод для встановлення  критеріїв об’єкта та 

визначення завдань дослідження; описовий метод для аналізу, синтезу та 

узагальнення наукових теорій; концептуальний аналіз для опису концепту 

EDUCATION в англійській мові; метод класифікації та систематизації для 

відбору та інтерпретації фактичного матеріалу на позначення освіта, 

лексикографічний, етимологічний та фразеологічний аналізи для 

характеристики лексико-семантичного рівня  концепту EDUCATION ; аналіз 

словникових дефініцій для групування ядерної та периферійної лексики на 

позначення освіти; контекстуально-інтерпретаційний для дослідження 

реалізації концепту EDUCATION в Інтернет просторі, компонентний аналіз – 

для виявлення компонентів значення у семантичній структурі номінативних 

одиниць-актуалізаторів релевантних концептуальних ознак у НМКС носіїв 

англійської мови.  

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше здійснено 

комплексне семантико-концептуальне дослідження концепту EDUCATION в 

англійській мові; виявлено мовні одиниці, які об’єктивують концепт 

EDUCATION в лінгво-когнітивних вимірі.  

Теоретичне значення цієї наукової розвідки обумовлене важливістю 

лінгвоконцептуального дослідження сегменту картини світу носіїв 

англійської, пов’язаного зі сферою освіти. Основні положення та висновки 

дослідження сприяють систематизації знань і поглибленню розуміння 
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теоретичних положень когнітивної семантики, лінгвокультурології, 

концептології, узагальнюють сучасні уявлення про концепт.  

Практичну цінність робота становить тим, що її результати можуть 

бути використані в курсі когнітивної лінгвістики, лексикології, семантики, 

фразеології, етнопсихолінгвістики, лінгвокультурології, а також у процесі 

польового моделювання концептів. Результати роботи можна використати у 

написанні курсових, науково-практичних робіт різних освітньо-

кваліфікаційних рівнів. 

Структура роботи. У вступі зазначено тему, мету та завдання роботи, 

обґрунтовано її актуальність і новизну, теоретичне та практичне значення, 

конкретизовано методи та матеріал дослідження, розкрито наукову новизну, 

теоретичне значення і практичну цінність роботи.  

 У першому розділі «Теоретичні засади вивчення «концепту» у 

сучасній лінгвістиці» розглядається поняття концепту в сучасній лінгвістиці 

та його співвідношення із суміжними термінами; аналізується концептуальна 

природа мовної одиниці; окреслюються параметри розрізнення понять 

«мовна картина світу» і «концептуальна картина світу».  

У другому розділі «Методологія моделювання концепту EDUCATION 

» окреслено методологію дослідження, представлено комплексну методику 

виявлення, верифікації та моделювання концепту EDUCATION в НМКС 

носіїв англійської мови.  

У третьому розділі «Засоби актуалізації концепту EDUCATION в 

національно-мовній картині світу носіїв англійської мови» на основі 

словникової вибірки розкрито вербалізований зміст концепту EDUCATION, 

проаналізовано  його номінативне поле, а на основі теорії польової будови 

концепту спроектовано ієрархічну модель концепту EDUCATION в НМКС 

носіїв англійської. 
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ВИСНОВКИ 

 

ОСВІТА є важливим явищем у житті кожного суспільства, і тому 

дослідження його концептуальної природи та об’єктивації за допомогою 

засобів мови становить неабиякий інтерес. Варто наголосити, що в результаті 

реформації та інтеграції освітніх процесів змінюється концептуальна природа 

освітнього процесу, а отже, змінюються кількісно і якісно мовні засоби, які 

його вербалізують. Поняття і терміни, які були характерними для 

національних дидактичних реалій, набувають узагальненого значення у 

процесі глобалізації. Концептуально-семантична система англійської мови 

відображає стан сучасних педагогічних реалій, зберігаючи при цьому 

національно-марковані елементи. 

Виявити та описати реалії допомагають картини світу – наукові, 

концептуальні та мовні. Мовні картини світу (МКС) експлікують знання та 

досвід, які накопичувалися століттями у процесі формування мовно-етнічної 

спільноти. У мовній картині світу, на підставі системного семантичного 

аналізу лексики певної мови, реконструюється цілісна система уявлень, що 

відображається в цій мові, незалежно від того, є вона національно-

маркованою чи універсальною. Концептосферу розглядаємо як ієрархічне 

угрупування концептуальних полів і концептів, об’єднаних спільною 

ознакою, яке репрезентує сегмент концептуальної, а відтак – і мовної 

картини світу. 

Як підсумок проведеного дослідження, робимо такі висновки: 

1. Концепт EDUCATION в англійській мові є лінгво-культурно-

когнітивним утворенням, яке відображає соціокультурний досвід, набутий 

протягом поколінь, і експлікований засобами мови. Застосувавши комплекс 

концептуально-лінгвістичних методів дослідження (компонентний аналіз, 

польове моделювання, концептуальний аналіз, контекстуальний аналіз), 

виявлено мовні засоби інтерпретації концепту EDUCATION в картині світу 

носіїв англійської, особливості їх мовно-когнітивної кореляції, вироблено 
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методику реконструкції концептосфери через вербалізатори її 

концептуальних ознак. 

2. Дослідивши кореляцію соціокультурних особливостей  концепту 

EDUCATION в британському англомовному соціумі з номінативними 

одиницями, що використовуються для його позначення, сконструйовано 

лінгвокультурну модель – концептосферу, яка формується з концептуальних 

полів та концептів. На основі домінантних ознак концептуально-семантичних 

конгломерацій виокремлено концептуальні поля «Людина в сфері освіти», 

«Освіта як процес», «Освіта як результат», «Освіта як фізичний об’єкт», 

«Освіта як абстрактне поняття». Кожне концептополе утворює група 

концептів, об’єднаних спільними семантико-когнітивними ознаками. 

Структурна модель концептів не є однорідною. 

3. Концепти та концептополя не є окремими системами. Між ними 

існують зв’язки включення, перетину, доповнення. Окремі концептуальні 

ознаки є такими, що характеризують лише певні концепти. Проте є ознаки, 

спільні для двох або кількох концептів (exercise, lecturer, lesson, librtary, to 

educate, to study) чи навіть концептуальних полів (class, college, faculty, 

school, scholar). Концептуальні ознаки, таким чином, можуть бути 

моноконцептуальними (pedagogue, schoolboy) та поліконцептуальними. У 

мовленні вони актуалізовані відповідними лексичними одиницями – 

моносемантичними та полісемантичними.  

4. У межах концептополів концепту EDUCATION в англійській мові 

виявлено гіперо-гіпонімічні зв’язки через концептуальні ознаки на 

позначення узагальнювальних, або навпаки, більш конкретизованих понять 

(exercise – drill, graduate – bachelor, to educate – to instruct, etc).  

5. Для вербалізації концепту EDUCATION  у мовній картині світу 

носіїв англійської залучені різні частини мови та мовні засоби – іменники, 

прикметники, дієслова, фразеологічні одиниці.  

6. Концепт EDUCATION в англійській мовній картині 

характеризуються як національно-маркованими (A-level, Assistant Professor, 
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boarding school, boarder, Catholic education, convent school, eleven-plus, fellow, 

fellowship, grammar school, O-level, Oxford, public examination, Research 

Assistant, Regius Professor, sixteen-plus, supervisor, tutor, tutorial, 

ViceChancellor), так і універсальними ознаками (alma-mater, academic year, 

college, dissertation, instruction, lecture, school, seminar room, specialist, studies, 

teach, teaching assignments, teaching programme, training, university). 
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